

# 新疆特克斯：天山深处的八卦古城



新疆伊犁哈萨克自治州特克斯县八卦城俯瞰。

“

天山北麓，伊犁河谷，从高空俯瞰，国家级历史文化名城——新疆特克斯县宛如一幅巨大的《周易》八卦图。

广袤的原野中，群山环抱，河水绕城流淌，整座城市是一个人文与自然之美巧妙融合的建筑典范。

1

《周易》宇宙观在布局中得到生动体现

《特克斯县志》记载，八卦城开建于20世纪30年代。时任伊犁屯垦使丘宗浚率人结合环形放射规划布局和《周易》八卦图，规划了城市建设。建城初期，以二环作为核心区重点建设。随着人口聚集和城市发展，逐步拓展至四环，形成完整的八卦城市格局。

“太极生两仪、两仪生四象、四象生八卦”，《周易》中蕴含的宇宙观，在八卦城的设计与布局中得到了生动体现。

象征阴阳两仪的“太极坛”坐落于城市中心，八根柱子对应乾、坎、艮、震、巽、离、坤、兑八个卦象，以卦象命名的八条主街向外延伸，四条环路层层递进，形成“路路相通、街街相连”的格局。

“一环是太极，八条主街展。每隔三百六，增加一个环。二环

十六街，三环再翻倍。四环六十四，五环卦象满。”特克斯县城建、文化旅游顾问靳文涛如此形容特克斯的城市布局，这种几何嵌套结构精准对应《周易》六十四卦体系。

漫步城中你会发现，道路两旁的建筑几乎不超过五层楼高，衬托出天际的旷远。只是如同镜像复制般的街道，常会使人迷失方向。

但仔细观察，正北方向的坎街上，汉唐式的道路灯立柱上绘满小水滴图案，对应“水”的卦象；正南方向离街的路灯则跳跃着“小火苗”，象征“火”的活力。一街一景，令观光客有种寻宝的乐趣。

这是一座游览淡季四环以内没有红绿灯的城市。在八卦城内，环岛随处可见，性子再急的驾驶员也得耐着性子，学会转弯慢行。

2

展示东方哲学智慧的「露天博物馆」

本地居民介绍，县城居住约5万人，旅游淡季时车流量较小，环岛替代红绿灯，起到让车辆减速转弯的作用。但旅游旺季和车流量大时，还得由交警或可移动式红绿灯指挥，缓解交通压力。

“没有红绿灯，会对交通带来不便吗？”坐在太极坛旁的咖啡店里，记者与店员聊了起来。20多岁的店员刚学拉花不久，用并不熟练的手法，在咖啡上绘制了一幅八卦图。“开车多注意，看到行人慢一点，也没什么不方便，我们都习惯了。”她笑道。

特克斯还是全国为数不多的没有二级泵站和减压池的城市。西北高、东南低的地势造就了规划师心中的理想自然坡度——千分之六，这既能保证雨水的自然流动，避免内涝，又降低了能源消耗。

靳文涛介绍，八卦城的布局以“天人合一”为理念，坡度设计与《周易》中的“刚柔并济”思想相呼应，既满足功能需求，又强化了城市的文化象征意义。

“和”是八卦城的“魂”。“天地交而万物通也，上下

交而其志同也”，《周易·泰卦》讲述的人与自然、人与人之间紧密联系又相互依存的和谐状态，体现在这座多民族之城的各个方面。

随着城市的发展，八卦城的边界也不断扩张。经过科学规划，在老城附近，当地政府建设了一座集行政、教育、体育等功能为一体的九宫新城，有效疏解了八卦城的历史保护压力。

“八卦城也有‘缺点’。”靳文涛说，这里不是所有的房屋建筑朝向都能坐北朝南，这也是八卦城的规划没有在其他地方推广的原因之一。

一位外国专家说，特克斯不仅是一座城市，更是一座展示东方哲学智慧和中华文化多元一体的“露天博物馆”。

夜幕降临，华灯初上，太极主题摩天轮缓缓旋转，轮体中心太极图阴阳鱼“跃动”的身姿，象征着阴阳的交替与轮回。四环内的车流和人流穿梭其中，整座城市仿佛成为了一个“流动的八卦”，天地呼应。

文图均据新华社



八卦城夜景。